
 

 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
   Θεσσαλονίκη, 27/07/2021 

 
Των:   Αποστόλου Αβδελά, Βουλευτή Α΄ Θεσσαλονίκης 
  Κωνσταντίνου Χήτα, Βουλευτή Β΄ Θεσσαλονίκης 
 
ΠΡΟΣ:  Την κ. Υπουργό Πολιτισμού και Αθλητισμού 
 
 
ΘΕΜΑ: «Διάσωση και ανάδειξη της οικίας των Μποτσαραίων στο Βουργαρέλι της Άρτας» 
 
 
Κυρία Υπουργέ, 
 

Σύμφωνα με ενημέρωση από κατοίκους του Βουργαρελίου της Άρτας και σύμφωνα με ανάρτηση 
σε τοπική ιστοσελίδα του Διαδικτύου, το παλαιό εγκαταλελειμμένο κτήριο στην περιοχή «Λιβάδι» 
ανήκει στην οικογένεια των Μποτσαραίων. Κατά πάσα πιθανότητα, οι τελευταίοι εγκαταστάθηκαν 
στο Βουργαρέλι, πριν το 1803. Το ως άνω κεφαλοχώρι υπήρξε το καταφύγιο της οικογένειας των 
Μποτσαραίων από το Σούλι, στα χρόνια της Επανάστασης. Το «Μποτσαραίικο», όπως δείχνουν 
και τα μορφολογικά στοιχεία του κτηρίου, ήταν στην πραγματικότητα οθωμανικό «κουτζέκι», 
δηλαδή αποθήκη δημητριακών, που προερχόταν από φορολογικές προσόδους («ίμορα»/ 
/«γεώμορα»). Πρόκειται, δηλαδή, για μνημείο της φεουδαρχικής περιόδου του 19ου αιώνα, της  
διάρκειας της Τουρκοκρατίας. Το συγκεκριμένο κτήριο στο Βουργαρέλι η παράδοση το συνέδεσε 
εύλογα με την φάρα των Μποτσαραίων, λόγω της εγκατάστασής τους εκεί, κατά το διάστημα που 
είχαν γίνει κύριοι του αρματολικιού των Τζουμέρκων. Όμως, το σημαντικό αυτό ιστορικό και 
αρχιτεκτονικό μνημείο των Τζουμέρκων έχει αφεθεί στην εγκατάλειψη και στην λήθη. Χάρη στην 
ιδιωτική πρωτοβουλία, το περασμένο καλοκαίρι, αφού καθαρίστηκε από τους κισσούς και τα 
βάτα, που το είχαν περικυκλώσει ασφυκτικά, «αποκαλύφθηκε» και φωτογραφήθηκε. Ας 
ελπίσουμε ότι, η προσπάθεια της διάσωσης και ανάδειξης αυτού του μνημείου δε θα σταματήσει 
εδώ. 

 
Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 
 
 
Ερωτάται η κ. Υπουργός: 
 
Προτίθεσθε να λάβετε τις απαραίτητες πρωτοβουλίες, σε συνεργασία με τις τοπικές Αρχές, 
προκειμένου να διασφαλισθούν τα απαραίτητα κονδύλια για την ταχεία και ορθή αποκατάσταση 
του ως άνω κτηρίου και εν συνεχεία, να φροντίσετε να γίνουν οι απαραίτητες εργασίες 
αποκατάστασης και ανάδειξης του σημαντικού αυτού ιστορικού και αρχιτεκτονικού μνημείου των 
Τζουμέρκων, καθώς, πρόκειται για ένα μνημείο εθνικής κληρονομιάς, το οποίο έχει περιέλθει σε 
πραγματικά άσχημη κατάσταση; 
 
 
Οι ερωτώντες Βουλευτές 
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